

**Межрегиональный конкурс на лучшее
историческое исследование
«Дети Ленинградского партизанского края
(1941 – 1944 гг.). Жизнь и судьба»**

**на тему: «Дети и молодежь – участники партизанского
движения на территориях Сланцевского и Гдовского
районов в годы оккупации (1941 - 1944 гг.)»**

***Сестры Степановы – участницы
партизанского движения
в Гдовском районе***

автор работы:
Семенова Екатерина Юрьевна
ученица 8 класса (14 лет)
МБОУ «Гдовская средняя
общеобразовательная школа»
руководитель:
Семенова Наталья Анатольевна

Ты, знаешь, что была война
Когда тебя на свете не было
И сколько помнила страна
Такой войны на свете не было.

В памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество народа. Нашему молодому поколению сегодня очень важно осознавать, какой ценой досталась Победа, знать не только для того, чтобы поклониться силе духа и мужеству защитников Родины, но и для того, чтобы принять от них эстафету великой ответственности за судьбу своей Отчизны, следующих поколений.

В сердцах наших жить будут вечно
Герои минувшей войны.
Мы ею с тобою сильны.

Партизанское движение было составной частью вооружённой борьбы советского народа против фашистских захватчиков и являлось важным фактором в достижении победы над фашистской Германией и её союзниками.

Партизанское движение в тылу у фашистских войск на временно оккупированной территории началось буквально с первых дней войны.

Окрасил дым волнистые туманы,
Ночное небо стало розовой.
В такую ночь собрались партизаны
И дали клятву родине своей:
Родная мать!
Мы все горим стремленьем
Громить врага как ночью, так и днем,
Скорей умрем, чем станем на колени,
И победим скорее, чем умрём

Партизаны.... Для врага это слово было синонимом ужаса и смерти. Оно заставляло немецких солдат обливаться холодным потом от страха перед возмездием, не давая покоя в далёком тылу, за сотни километров от фронта.

Партизаны наносили колоссальный урон войскам противника, выводили из строя эшелоны, автомашины, взрывали мосты, обрывали линии связи, уничтожали фашистов.

Почему во время войны среди партизан было много молодежи?

В 1941 году немецким высшим руководством было дано указание по использованию «русской рабочей силы» на территории Германии. Была поставлена задача: вывезти из

оккупированных районов на принудительные работы в Германию 15 млн рабочих из СССР. Подавляющее большинство из общего числа вывозимых были подростки и молодежь. Этот период совпадает с начальным этапом развития и организации партизанского движения. Чтобы не работать на врага вся сознательная молодежь уходила в партизанские отряды.

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ГДОВСКОМ РАЙОНЕ.

В Гдовском районе уже летом 1941 года работали пять партийных и три комсомольские группы. Особенно активно начала свою деятельность партийная группа, состоявшая из коммунистов А. Н. Мининой, М. А. Тимофеева, Ф. Я. Седанова, А. Я. Сайкина, комсомольские группы под руководством И. Зимарова, Г. А. Кузьминой и М. В. Степановой. По заданию райкома партии они вели агитационную работу среди рабочих сланцевых рудников, мобилизовали их на срыв работ. Одновременно подпольщики проводили диверсии на шахтах. А. Я. Сайкин и члены группы, в которую он входил, вывели из строя 28 моторов на рудниках.

Подпольщики распространяли газеты и листовки, вели беседы среди крестьян, собирали продовольствие и одежду для партизанских отрядов.

К 15 июля было сформировано три партизанских отряда и пять диверсионных групп. Почти во всех сельсоветах имелись подпольные группы. В подполье и партизанских отрядах было более 260 коммунистов и комсомольцев. Для руководства подпольной борьбой и партизанскими отрядами в тылу врага остался почти весь состав Гдовского районного комитета партии. В него вошли секретари райкома Т. Я. Печатников, Т. С. Алексеев, председатель райисполкома И. Н. Гаврилов, начальник районного отдела НКВД Б. А. Пашкин, заведующий отделом пропаганды райкома В. С. Зайцев, секретарь райкома комсомола И. Н. Никитин, редактор районной газеты В. Д. Сажин и уполномоченный обкома партии С. А. Рыжов.

Почти с первых дней оккупации широкий размах приобретает политическая работа. Она велась среди населения Гдовского, Сланцевского и Лядского районов. Для ее развертывания райком партии использовал листовки, заблаговременно полученные от Ленинградского обкома ВКП(б). За первые месяцы войны в Гдовском районе было распространено несколько тысяч экземпляров этих листовок. Кроме того, большую роль в политической работе здесь играли газета «Гдовский колхозник» и листовки райкома партии.

Уходя в лес, редактор гдовской районной газеты В. Д. Сажин захватил с собой мешок шрифта. Это дало возможность оборудовать в партизанском лагере типографию и начать издание листовок и районной газеты "Гдовский колхозник".

Газета «Гдовский колхозник», как и другие газеты, выходившие на временно оккупированной территории, пользовалась огромным авторитетом у населения. Один из участников подполья по этому поводу писал: «Никогда в наших деревнях ничего в жизни так не читали, как читают этот листок из ученической тетради. Десять, двадцать дворов один листок обойдет. А последний читатель обязательно спрячет его...» За два месяца вышло 6 номеров «Гдовского колхозника». Последний номер готовился в тот момент, когда в октябре на лагерь партизан неожиданно напали каратели.

Главным видом боевых действий гдовских партизан были диверсии на железных дорогах. Гдовские партизаны держали под своим контролем, не допуская оккупантов, значительную часть района — все правобережье Плюссы. Здесь находился райком ВКП(б), действовали колхозы, и жизнь шла по советским законам. «Партизанские отряды и группы, — говорилось в отчете о деятельности гдовских партизан, — располагались по правому берегу реки Плюссы от Черневской спичечной фабрики до деревни Вейно, прочно удерживая за собой обширную территорию и контролируя переправы через реку Плюссу. Район, занятый партизанами, назывался партизанской стороной». Этот советский уголок на временно оккупированной врагом территории во многом удалось сохранить благодаря боевым группам, возникшим в первые дни вторжения гитлеровских войск в район. Эти группы из рабочих спичечной фабрики и молодежи несли дозорную службу на реке Плюссе, препятствуя попыткам врага форсировать реку. Если силы были не равны и враг одолевал, то немедленно сообщалось об этом партизанским отрядам, и уже с их помощью фашистские солдаты отбрасывались за Плюссу.

Базируясь на правобережье Плюссы, гдовские партизаны охватили своими действиями весь район. Много вражеских автомашин с живой силой, боеприпасами и горючим было выведено ими из строя. «Гдовский партизанский отряд под командованием секретаря РКВКП(б) товарища Печатникова Т. Я., — говорилось в очередном донесении Военному совету Ленинградского фронта, — уничтожил 9 грузовых и одну легковую автомашину с офицерами». Партизаны парализовали движение на весьма важных для интервентов шоссейных дорогах: Гдов — Струги Красные и Гдов — Ляды через поселок Чернево. Переправы гитлеровцев через реку Плюссу и другие реки, пересекаемые этими дорогами, неоднократно разрушались. Только Костяной мост через реку Черму взрывали трижды. Разведав, что в Волчьестровской даче, расположенной недалеко от границы с Эстонской ССР, находится склад с боеприпасами, гдовские партизаны уничтожили его.

Захватчики, стремясь локализовать действия гдовских партизан, стали устраивать засады на берегу Плюссы, особенно у переправ. В августе, когда группа партизан возвращалась с боевого задания из-под Гдова, в стычке с врагом погиб секретарь райкома комсомола И. Н. Никитин, которому в числе первых ленинградских партизан было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Вскоре активным ударам гдовских партизан подвергся центральный участок Псковско-Веймарнской дороги. За первой диверсией, успешно проведенной в начале сентября, последовали другие. В конце сентября группа партизан пустила под откос крупный эшелон и обстреляла его интенсивным огнем. Только убитыми гитлеровцы потеряли не менее 100 человек. Затем был подорван и вспомогательный поезд, прибывший с ремонтной бригадой для устранения последствий диверсии. Все попытки гитлеровцев воспрепятствовать диверсиям не увенчались успехом. 20 сентября после очередной железнодорожной катастрофы в отчете 281-й охранной дивизии было записано: «Высланный тотчас отряд преследования никого не обнаружил». За месяц гдовские партизаны пустили под откос 13 вражеских эшелонов, из строя было выведено 13 паровозов и 300 вагонов.

Когда зимой 1941/42 года комендант полевой комендатуры в Гдове полковник Лизер распорядился произвести сбор шерсти и теплой обуви, выделить для нужд фашистской армии санные подводы, а также сдать запасы сена, комсомольцы развернули разъяснительную работу среди населения района по срыву этого приказа гитлеровцев. В

результате сбор шерсти и теплой обуви был сорван. Крестьяне пригнали в Гдов старых, истощенных коней, запряженных в ветхие сани, с небольшим запасом сена и соломы. В отчете о партизанской деятельности в Сланцевском районе в связи с этим говорилось: «В результате проведения массово-политической работы среди населения в районе были сорваны почти все крупные мероприятия немецких властей.

Участниками партизанского движения были и наши земляки. В своей работе я хочу рассказать о сестрах Марии и Нине Степановых - участницах партизанского движения, которые проживали в деревне Захонье. Для того, чтобы начать писать работу я с мамой отправилась в эту деревню, чтобы увидеть своими глазами, где происходили события времен Великой Отечественной войны.

ПЛЕСНОВСКАЯ ВОЛОСТЬ СЕГОДНЯ:

О ПОСЕЛЕНИИ

Муниципальное образование "Плесновская волость" наделяется статусом "Сельское поселение" с административным центром - деревня Плесна.

Площадь: 460 кв. км

Численность: 393 человека.

Образовано в 2006 году

ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Сельское поселение расположено на востоке района, с юго-восточной стороны граничит с Плюсским районом Псковской области, с юга-западной стороны с сельским поселением "Черневская волость", с северо-западной стороны с сельским поселением "Добручинская волость", на севере и северо-востоке граничит с Ленинградской областью.

СОСТАВ ПОСЕЛЕНИЯ

В состав муниципального образования "Плесновская волость" находятся деревни: Бельковка, Благодать, Бlynки, Брод, Васильевщина, Гверездка, Гостичево, Дворище, Дедино, Дехино, Дуброво, Захонье, Каменка, Кареловщина, Ловыни, Ломово и др.

Итак, мы в деревне Захонье. Сейчас в ней насчитывается около 15 домов. Местных жителей единицы, в основном проживают дачники. Почти все дома довоенной постройки.

Дом Степановых стоит посреди деревни. Тот же большой пятистеночный дом, в котором когда то жила разделившая на два лагеря семья. Во время войны он был крепче, новее. Прошло столько лет! Дом выкупили дачники. И только под окнами в огороде у сарая шумят высокие деревья - свидетели военных бурь и волнений.

Маша Степанова незадолго до войны успешно сдала экзамены в Павловский техникум советской торговли. Сколько было радости! Какой интересной и веселой была студенческая жизнь! Казалось, впереди ее ожидает только хорошее...

Наступила война...Маша возвращается домой. Пока шла по родным местам, столько раз попадались трупы повешенных и расстрелянных фашистами колхозников.

Дома ее ждала неожиданная новость. Ее отца немцы старостой поставили. Новость эта поразила Машу. Как-то не укладывалось в голове, что ее отец стал предателем, немецким прислужником.

Осенью 1941 года состоялась первая встреча Маши Степановой с секретарем Гдовского райкома партии Т. Я. Печатниковым. От него девушка получила первое задание. Она должна была раскидать по ближним деревням листовки. Узнать кто из жителей деревни может помочь партизанам продовольствием. Собирать сведения о проходящих немецких частях, карательных отрядах. Это было первое задание. После разговора с Печатниковым девушке стало ясно, что она сможет наконец то бороться с фашистами, сможет доказать, что она не такая, как ее отец.

Не сразу Маша решилась выполнять свое первое задание. Она понимала, что если ее поймают, то пощады не будет. На главной улице Захонья стояла виселица, и гитлеровцы не разрешали снимать трупы повешенных колхозных активистов из ее села. Первое задание было выполнено, а за ним последовали другие.

Для того, чтобы вывести больных партизан из леса в деревню на постоянное место жительства, Маша выкрала у отца чистые бланки с печатями.

На молодежных вечеринках девушка приносила листовки и читала их вслух:

- "Дорогие товарищи, братья и сестры! Фашистские изверги напали на нашу Родину! Их алчная банда грабителей и убийц разрушает наши города и села, колхозы и совхозы. Они расстреляли и повесили сотни ни в чем не повинных людей, установили режим рабской неволи. Поднимайтесь все как один на борьбу за свободу и независимость нашей Родины. Помогайте героической Советской Армии и вашим товарищам, гдовским партизанам, всем, чем кто может. Истребляйте немецких грабителей и убийц, как бешенных собак. Смерть немецким захватчикам!"

Весна и лето прошли у Маши Степановой в напряженной работе. Не так-то всё это было просто - распространять газеты и листовки, собирать сведения о вражеской армии, ее вооружении и карательных отрядах, агитировать крестьян, чтобы сеяли только для себя. Труднее всего было разговаривать с людьми, - не сразу развязывались языки в присутствии дочери захоньевского старосты, да и поведение этой красивой девушки не вызывало у людей доверия: бегаёт по вечеринкам, улыбается немецким солдатам, охотно останавливается и разговаривает с ними И только некоторые знали, что после разговора с немцами Маша идет домой и тайком записывает, если удалось выведать, номер его части, фамилию командира, какое оружие носит при себе.

По всему селу пошли разговоры о Маше. Совсем испортились отношения с отцом. Ни капли любви не осталось у Маши к этому человеку, - если б можно было, ушла бы в лес. Но партизанское задание - прежде всего. Маша уже многих знает связных из отряда. Особенно часто к ней приходили на связь друзья Печатникова - Михаил Семенович Алексеев, второй секретарь райкома, и Михаил Федорович Ополченный, бывший помощник районного прокурора.

Один за другим погибали товарищи. Маша знала, что отряд Печатникова собирается менять место своего расположения, отойдет от Захонья. Они с Печатниковым уже договорились, как будут держать связь на новом месте. И вдруг в сентябре Маша узнала,

что Печатников подорвался во время диверсии на железной дороге. Маше сообщили, что на новое место встречи к ней будет приходиться второй секретарь райкома Алексеев.

Место встречи было назначено в лесу, в четырех километрах от Захонье. Маша несколько раз ходила в лес и долго пела песни, как было условлено. Но на песни никто не вышел. Связь с партизанами прервалась на несколько месяцев. Маша не знала, что поредевший Гдовский отряд объединился с остатками Сланцевского отряда и ушел в советский тыл.

Наступила весна. Снова Маша Степанова поздними вечерами встречается с партизанами, получает новые задания, передает добытые сведения. Чтобы облегчить ее работу, партизаны стали пользоваться "почтовым ящиком". Этот "почтовый ящик" находился совсем недалеко от села, почти на опушке леса, в дупле старой осины. Партизаны оставляли в дупле газеты, листовки, письма, Маша всё это забирала, а в дупло бросала свои письма о том, что делается в районе. А самое главное она не одна. К ней присоединилась ее сестра Нина. Вместе клеят на заборы листовки и свежие газеты: одна клейстером делает крест, другая приклеивает листовку.

Вдвоем с Ниной, Маша решалась на такие дерзкие выходки, на которые в одиночку не сразу пошла бы. Весной, в троицын день, Маше была передана большая пачка листовок о победах Красной Армии. Со всей волости мужчины и женщины, юноши и девушки шли в церковь. Маша с Ниной тоже пошли. Они нарядились в праздничные платья, связали листовки в пакетики, положили их в голенища сапог и отправились вместе с матерью.

Девушки подождали, пока народ зайдет в церковь. Нина стала караулить у входа, а Маша тем временем разбросала листовки. Закончилась обедня, люди вышли на улицу. Идут, разговаривают, а на листовки никакого внимания не обращают. Маша не выдержала, наклонилась, схватила листовку и громко прочла:

- "Дорогие друзья! Русские люди! Наша доблестная Красная Армия уничтожает захватчиков с нашей советской земли.."

Народ бросился собирать листовки. В толпе появились полицейские, стали искать виновных, но девушки были уже далеко. Матери окончательно стало ясно: дочери ее заодно с партизанами.

Летом 1943 года против партизан вновь были направлены карательные отряды. В доме у Степановых разместились несколько гитлеровцев. Маша узнала, что каратели ищут партизанский отряд председателя Гдовского райисполкома Гаврилова.

Ночью, Маша вышла из дому и побежала к "почтовому ящику". Там она оставила патроны и записку, в которой сообщала, что каратели идут в направлении Пятского озера. Записка не дошла по назначению. Двое подкупленных заместителем старосты уже несколько дней следили за каждым шагом сестер. Так стало известно всем, что они оказывали помощь партизанам. Узнал об этом и их отец.

Василий Степанов немедленно доставил патроны и записку в немецкую комендатуру. Вскоре туда были доставлены и девушки.

Комендатура и тюрьма находились в Чернево, бывшем рабочем поселке. Девушек бросили в одиночные камеры.

В течение дня девушек допрашивали по несколько раз. Маша и Нина на допросе молчали. Немцы не ожидали, что такие юные девушки смогут перебороть ужас перед пытками.

Четверо суток, почти не давая девушкам отдыха, их допрашивали и пытали, с каждым разом всё с большей жестокостью. Смерти Маша уже не боялась, даже ждала ее - скорее прекратятся мучения. В короткие часы передышек между допросами она вспоминала всю

свою недолгую жизнь. Много не успела, многое не увидела. Но ее не покидало счастливое ощущение того, что она в трудную минуту оказалась достойной своего комсомольского билета. На пятый день Машу снова привели в кабинет коменданта, и переводчик перевел ей приказ: "За активную помощь партизанам, за большевистскую агитацию среди населения, за призыв к вооруженной борьбе против немецкого нового порядка дочь крестьянина Василия Степанова из деревни Захонье Черневской волости Марию Степанову предать смерти".

В эти страшные дни что-то перевернулось в душе старосты Василия Степанова. Каждый день он ходил в комендатуру, угощал полицейских маслом, яйцами, медом, на коленях ползал перед фашистским офицером, просил за дочерей.

Девушек не расстреляли. Неожиданно для приговоренных Машу выпустили на поруки, а Нину оставили заложницей. Маше удалось предупредить связных, что за ней тщательно наблюдают. Через некоторое время сестер отправили в Германию. Во время хода поезда Маше и Нине удалось сбежать. Показываться в деревне было нельзя. Свой боевой путь они продолжили в девятой партизанской бригаде.

В 1968 году корреспондент "Гдовской зари" встречался с матерью Степановых. Из ее слов стало известно, что Маша и Нина проживали и работали в Ленинграде.

Я воспринимаю Великую Отечественную войну как большое горе и трагедию миллионов людей. Ведь практически каждый житель России потерял в той войне своих родных и близких. Я горжусь нашими земляками – участниками Великой Отечественной войны, которые не щадя себя совершали подвиги ради мирного неба. В наше время тоже есть сознательная молодежь. В Гдове работает поисковый отряд «Неизвестный солдат», под руководством А. Нудьги.

Бойцы этого отряда занимаются поиском пропавших без вести воинов, поиском мест их гибели, восстановлением имен неизвестных солдат.

Поклонимся за жизнь всем партизанам,
Подпольщикам и тем, кто воевал.
Кто из-за наших жизней
Был смертельно ранен;
За тех, кто не взошёл на пьедестал.
Спасибо им за вкус былой победы,
За смерть фашистов и спасение родных.
Спасибо вам за жизнь, отцы и деды,
Мы помним вас и мертвых и живых!

Использованная литература:

1. Административно-территориальное деление Псковской области: справочник.- Псков: [б. и.], 2002.- 463 с.
2. Шевердалкин П.Р. Партизанская война на Новгородской земле/ П. Шевердалкин.- Новгород: [б. и.], 1957.- 168 с.
3. Шевердалкин П.Р. Ленинградские партизаны/П. Шевердалкин.- Ленинград: Ленинградское газетно -журнальное и книжное издательство, 1947.- 219 с.
4. Шевердалкин П.Р. По ту сторону фронта/П. Шевердалкин - Ленинград : Лениздат, 1962. - 159 с. : портр.; 17 см.
5. Сестры Степановы//Гдовская заря.-1968.22.июня, №74
6. Сестры Степановы//Гдовская заря.-1968.-25 июня, №75
7. Сестры Степановы// Гдовская заря.-1968.-27 июня, №76
8. Дайджест – папка отделения по работе с детьми МБУ «Гдовская районная центральная библиотека»